

Illda

# P L Á T O K

1. zrnko peľu: Básen
2. zrnko peľu: Výklad modlitby Zdravas
3. zrnko peľu: Ružencová Panna Mária
4. zrnko peľu: Dobrá rada na zlató
5. zrnko peľu: Viete že...
6. zrnko peľu: Boží gitarista
7. zrnko peľu: Téma pre máj Mariánskeho roku 1987/88
8. zrnko peľu: Úmysel apoštolátu modlitby
9. zrnko peľu: List sv. Otca mladým
10. zrnko peľu: Vediam že majú Matku, ktorá ich miluje
11. zrnko peľu: Príprava záverečnej časti Matianskeho roku
12. zrnko peľu: Drobné oznamy
13. zrnko peľu: smiechu na rozlúčku

MÁJ/88'

## CELÝ ŽIVOT BY SA STAL S V E D E C T V O M

Keby sme sa vedeli dívať na život očami Božími, celý život by sa stal svedectvom nespočetných dôkazov lásky Stvoriteľa. Po stopách Jeho diela Otec nás vyslal do sveta, nie, aby sme šli so sklopenými očami, ale aby sme kráčali v Jeho šľapajách, ktoré zanechal vo veciach, v udalostiach, v osobách. Všetko nám má odhaľovať Boha.

Položil slúchadlo... Prečo asi telefonoval?

Ach, áno, Pane, teraz to už chápem.

To mám z toho, že som priveľa hovoril

a prímal počúval...

Odpusť, Pane, že som viedol monológ,

a nie rozhovor.

Vnútil som svoje názory...

Nie, výmena názorov to veru nebola.

Pretože som nepočúval, nič som sa

nedozvedel.

Pretože som nepočúval, nič som nedal.

Pretože som nepočúval, nenaviazal som kontakt.

Odpusť, Pane!

Boli sme spojení-

a teraz sme

rozdelení.

Nie je potrebné veľa sa modliť, aby sme sa mohli usmiať na Ježiša v najmenších podrobnostiach Jeho každodenného života.

# Výklad modlitby „Zdravas“

/Pokračovanie kI. časti: Poszdrav anjela/

Pred podobnou nesmiernou a ľudsky beznádejnou úlohou stál Gedeon. Proti nemu mocný a dobre organizovaný utlačateľ, s ním ujazmený, medzi sebou rozvadený Izrael. V takejto situácii dostáva poslanie: Premôcť utlačovateľov a oslobodiť Izrael. Aj jeho uštuje anjel: Pán s tebou! /Sdc 6, 12/ Co sa potom stalo, to prevyšuje všetko očakávanie: 300 ľudí zvukom poľníc a rachotom nádob uvedie nepriateľov do k takého zmatku, že sa navzájom pobijú.

Treba poznamenať, že v týchto prípadoch nešlo len o záchranu nejakého kmeňa, ale o vyslobodenie zo situácie, ktorá ohrozovala úplným zničením Božie dielo spásy. V prípade Mojžiša, aj Gedeona nešlo len o to, že existenciu, ako sa to pred tým, aj potom toľkokrát prihodilo v dejinách. Išlo o to, že tento kmeň bol nositeľom Božieho dieľa, budovaného cez toľké generácie, že ohrozením tohto kmeňa mali byť zmarené Božie prisľúbenia a Božie plány.

Táto úvaha nás priviedla k poznaniu, ktoré je pre nás práve tak zarážajúce, ako bolo pre Máriu. Slová - Pán s tebou - stavajú Máriu možno povedať do jedného radu s veľkými vyvolencami Božími. Naznačujú nesmierné, ba vrcholné poslanie a /ak uvažujeme len čiste ľudských nositeľov Božích plánov/ v diele Božej spásy. Pretože cez Máriu sa malo naplniť, čo Mojžiš a Gedeon iba pripravovali.

Najzvláštnejšie je, že veľká historická tradícia, ktorou slová - Pán s tebou - sú prežiarené, evokuje predstavu boja, zápasu, predznamenáva hrdinský záchranný čin. Táto súvislosť nie je náhodná, to sa ukáže o niekoľko mesiacov pri stretnutí so Simeonom. Podľa jeho prorockých slov, ktoré z Ducha Božieho odhaľujú zmysel Máriinej životnej cesty, symbolom jej existencie nie je nežný kvet, ale meč! Milosť, ktorú Mária našla, uvádza ju doprostred najstršnejšieho zápasu v histórii, zápasu medzi dobrom a zlom. Kráľ národov, ktorého porodí, je znamením, ktorému budú protirečiť!

Na tomto pozadí treba chápať slová anjela: Pán s tebou! Sú to slová adresované tým, ktorí boli od Boha poverení poslaním, ktoré je ľudsky neuskutočniteľné. Ale sú to zároveň slová, ktoré dodávajú odvahy, nie ty, ale Pán bude konať! Urob, čo ti bolo povedané, pretože Pán dá tvojmu počínaniu taký výsledok, ktorý prevyšuje ich prirodzený účinok. Choď a konaj smele, pretože pred tebou sa more rozostúpi, mocní panovníci sa pokoria, armády sa dajú na útek.

# Listovali sme v kalendári

Blahoslavení pokojní, lebo ich je kráľovstvo nebeské.

Sv. Monika sa narodila v r. 331 v Tagaste v Numídií. Rodičia jej výchovu zverili istej bohabojnej slúžke, ktorá ju pozorne vychovávala. Keď bolo treba, tak ju aj pokarhala. Brávala Moniku do pivnice po víno a vždy jej dala ochutnať. V Monike sa prebudila záľuba v pití. Keď to slúžka spozorovala, pokarhala ju a nazvala ju pijankou. Toto Moniku až tak zarazilo, že si od pitia odvykla.

Vydala sa za stezistu mesta Patrícia v Tagaste, ktorý bol pohan. Stav manželský jej priniesol veľa trpkých chvíľ. Jej manžel bol ľahkomyselný sveták, hnal sa za nezmyselnou rozkošou a nezachovával manželskú vernosť. Bol veľmi hnevľivý. Ona však vedela, že hnevajúcemu sa nemá odpovedať. Ani skutkom, ani slovom. Jej syn Sv. Augustín po svojom obrátení hovorí: "Moja matka slúžila otcovi ako svojmu pánovi. Snažila sa ho získať pre Teba, Bože. Teba hlásala jemu svojim životom. Jeho nevernosť však znášala tak, že sa s ním nikdy preto nehádala."

Bolo veľa žien, ktorých mužovia boli miernejší a predsa ťažšie znášali tento kríž. Keď v rozhovoroch s priateľkami obviňovali svojich mužov, Monika ich karhala.

Najviac starostí mala sv. Monika so svojím synom Augustínom. Bol prudký a neviazaný, oddal sa hýrivému životu. Monika napomínala, karhala, plakala a modlila sa za neho. Občas sa postážovala jednému biskupovi, ktorý ju stále pobádal k modlitbe. Keď Augustín opustil svoju vlasť veľmi trpela, ale zdvojnásobila svoje modlitby. Nakoniec Pán Boh vyslyšal pokorné modlitby tejto matky. Duch Boží zostúpil na Augustína, ten sa vrátil do vlasti a dal sa pokrstiť. Jeho matka sa rozplývala svätou radosťou. Ďakovala Bohu a riekla: "Život už nemá pre mňa pôvabu a ceny. Čo by som tá na svete ešte robila? Priala som si, aby som skôr ako uzriem uvidela svojho syna pokrsteného."

Pred smrťou povedala: "Pochovajte ma kamkoľvek chcete, nemám obavy, že by Boh v deň súdu nevedel, kde ma vzkriesi z mŕtvych. Len za to vás prosím, pamätajte na mňa vo svojich modlitbách." Zomrela ako 56 ročná, asi v roku 387.

## RUŽENCOVÁ PANNA MÁRIA

V národoch šírila sa hrozivý blud kliarby,  
v kostole modlil sa Dominik svätý:  
"Mária, pros za nás," k nej ruky spias,  
"naklon nám Ježiša, Božieho Syna,  
aby nám rozkvitla kresťanská viera,  
zahнала biedu, čo trápi nás zvieru."

Mária vetila: "Obsor zriek jasný,  
národom nastane opäť vek krásny,  
svätého ruženca prevonná ruža  
zaženie bludy, čo trápia nás, súžia.  
V rodinách Ruženca nádlitbbý vrúce  
pripravila radeti, ver' nehyndce.  
V národoch pomínú záhubné spory,  
v pokoj a lásku sa premenia vzduchy."

## DOBRA RADA NAD ZLATO

### CITRÓN-DLHO ČERSTVÝ

dosiahnete, ak ho vložíte do studenej vody, ktorú budete každý druhý deň vymieňať.

### PEČENKA BUDE CHUTNEJŠIA

ak ju 2-3 hodiny pred varením necháte stáť v slieku.

### PRIPÁLENÝ HRNIEC

ak sa vám pripáli hrniec, dajte doň variť voľu so soľu. Spálenie sa zaisne.

\*\*\*\*\*

STÁLE PETAČAME, ŽE MÁME MÁLO ČASU, ALE ŽIJEME TAK, AKOBY SME HO MALI NAZVÝŠ. /Seneca/

\*\*\*\*\*

### V I E T K E Ž E I . .

- podľa oznámenia štatistického úradu USA z vyše 2 mil. manželstiev uzatváraných v roku je 22% manželských zväzkov starších žien s mladšími mužmi. Vekový rozdiel je priemerne 5 rokov.
- 35 ročná Chosai Kiskoo z Assamu /India/ porodila už svoje tretie trojčatá. Jedno dieťa zomrelo, ale 4 chlapi a 4 dievčatá sú zdravé.
- poisťovacia spoločnosť Lloyd's /Veľká Británia/ uzavrela poisťnú zmluvu so americkým spevákom Bruce Springsteenom. V prípade straty hlasu mu vyplati 3,5 mil. dolárov.

\*\*\*\*\*

VROBNOU VLASTNOSTŤOU ČLOVIEKA JE KÝLIŤ SA, ALE LEN VLASTNOSTŤOU HLÚPEHO JE V OMYLE

ZOTRVAŤ. /Cicero/

\*\*\*\*\*

Otče mój, som Tvoj. Tebe sa odovzdávam. Rob so mnou podľa Tvojej vôle. Za všetko, čo sa Ti so mnou zafiada urobiť, Ti ďakujem. Na všetko som pripravený, všetko prijmem. Len nech sa mnou plní Tvoja vôľa i na všetkom stvorení, nič iné si nežiadam, Bože mój. Do Tvojich rúk skladám svoju dušu. Tebe ju dávam, Bože mój, s láskou celého srdca, pretože Ťa milujem, a pretože ma táto láska ženie do Tvojho náručia, do Tvojich rúk sa odovzdať bez výhrad, s bezhraničnou dôverou, veď Ty si mój Otec!

## BOŽÍ GITARISTA

/Lucián Duval /

Kniha francúzskeho jezuitu, známeho pod menom "Boží gitarista", Dieťa, ktoré sa hralo a mesiacom sa stala bestsellerom, najčítanejšou knihou tých čias. Je akýsi denník, vyznania alávneho speváka, jezuitu a napodiv aj alkoholika. Chronný "stres" čulej hudobnej činnosti ho zatiahol do alkoholizmu. V sedemdesiatich rokoch sa náhle stratil z ľudského obzoru. Nikto nevedel, kam sa podal, ani jeho spolubratia, jezuiti. Neustratil sa. Pomocou hnutia "Anonymní alkoholici" sa mu podarilo oslobodiť sa z pliangy alkoholizmu. Keď oznámil matke svoje víťazstvo, tá jednoduchá, ale hlboko kresťanská žena mu povedala: "Bože náš, Lucián, ak môžeš, pomôhaj teraz druhým alkoholikom." Luciánova dajali tieto slová matky. Stal sa apoštolom alkoholikov a zachránil mnohých.

+++

Lucián Duval určil svetlo sveta 30. júna 1918. Jeho rodičia boli jednoduchí roľníci, Lucián bol štvrtý z deviatich detí. Cesta do školy trvala malému Luciánovi hodinu. Túto hodinu každodenne strávil sám, považuje ju za blahodarnú, lebo mal možnosť zadebudnúť si istotu, že Boh je dobrý. Na cest raz stretol 11-ročný Lucián staršieho belgického kňaza, ktorému prišlo zle. Lucián utekal domov a oznámil to otcovi. Ten aj so starším synom preniesol kňaza domov. Kňaz cítil, že sa blíži jeho posledná hodina. Chytil Luciána za ruku a povedal mu: "Prosím som Pána, aby poslal niekoho, kto by ma nahrádil. Nechcel by si to byť ty?" Tieto slová staručkého kňaza podli ako semenko do duše chlapca. Keď mal 12 rokov, odišiel do kolégia do Bruselu. Ale po dvoch rokoch ho poslali domov. Po roku sa vrátil späť. R. 1936 vstúpil do jezuitského noviciátu. O tri roky neskôr ho povolali na vojnu do Sýrie. Za kňaza bol vysvätený r. 1948. Niekoľko rokov po vysviacke sa stal známym spevákom náboženských piesní. S gitarou v ruke sa vydal na cestu okolo sveta. Všetde mal veľké úspechy. Obdivovatelia sa ho často pýtali, čo si myslí o svojich úspechoch. "Zložil som piesne inšpirované mojím životom. Pred Bohom málo zmenenám, ale veľmi milujem Ježiša Krista, preto sa stalo, že moje piesne zložené pre Monšiera Ježiša Krista sa páčili mnohým." Začiatkom 70-tých rokov zrazu zmizol z obzoru. V sobotu 28. apríla 1984 ho priviezli do nemocnice. Dostal nával krvi do mozgu. Zomrel o ôsmaj hodine vo veku 66 rokov.

Bude užitočné vypočuť o. Duvala, ako hovorí o svojom stretnutí s "Anonymnými alkoholikmi". 20. marca 1970 prišla pekná mladá slečna vyhľadáť ma pri bráne kliniky. Volám sa Kristína, som alkoholička. Prišla som Vás pozvať na schôdzku dnes večer.... Jediným cieľom AA bolo zostať triezvi a pomôcť iným aby aj oni ostali triezvi. Je to skupina osôb, pre ktoré sa stal alkohol najväčším problémom. Pred tým som sa podrobil dvom kúram. Boli zbytočné. Keby som chcel zhrnúť, akým prostriedkom táto skupina uskutočnila nemožné, povedal by som - priateľstvom."

Toto je posolstvo Duvalovej knihy, a/le i života.

\*\*\*\*\*

DOBRE HOVORIŤ JE +E+L+T+O+Š+ STIEREHO, DOBRE

\*\*\*\*\* MLČAŤ JE ZLATO!!

## MÁRIA - MATKA MISIÍ/téma na máj mariánskeho roku 1988/

Z hľadiska zamerania na skupiny ľudí mohli by sme rozlíšiť trojakú činnosť Cirkvi:

- 1/ pastoračná - zameraná na katolíkov
- 2/ ekumenická - zameraná na kresťanov nekatolíkov
- 3/ misijná - zameraná na nekresťanov

Pre hlbšie pochopenie misijnej činnosti Cirkvi je najlepšie si prečítať celý dokument II. Vat. koncily "Ad gentes" - dekrét o misijnej činnosti Cirkvi. Tu uveďme z neho aspoň tri vety z článku 6:

"Osobitné podujatia, v rámci ktorých Cirkvou vyslaní hlásatelia evanjelia idú do celého sveta a venujú sa úlohe zvestovať evanjelium, ba zakladať Cirkev medzi národmi alebo skupinami, čo ešte neveria v Krista, sa napospol nazývajú "misiarmi" a realizujú sa misijnou činnosťou. Spravidla sa konajú na určitých územiach, ktoré uznala Svätá Stolica. Vlastným cieľom tejto misijnej činnosti je hlásať evanjelium a sadiť Cirkev v národoch a skupinách, v ktorých ešte nezapustila korene".

Uvedené rozdelenie na tri časti možno badať už v činnosti prvotnej Cirkvi s tým rozdielom, že druhá skupina - blízki, "nezjednotení" bratia boli Židia, prvá skupina - kresťania, tretia skupina - pohania. Hoci Pán Ježiš sa z prevažne praktických /"kapacitných"/ dôvodov obmedzil na Palestínu, jeho spásne poslanie bolo od zatiatku univerzálne. Toto pochopil z apoštolov najlepšie sv. Pavol /preto sa stal "apoštolom národov a pohanov"/, ale môžeme tvrdiť, že toto ešte lepšie a prv chápana Mária.

Máriu si Boh vychoval, aby chápala univerzálnosť spásneho plánu, v ktorom mala plniť /dobrovoľne - ak bude chcieť!/ významnú úlohu Matky Vykupiteľa, ba potom aj Matky Cirkvi, a to univerzálnej, katolíckej = všeobecnej Cirkvi.

Podľa svedectva pastierov pri narodení Ježišom anjeli ohlasovali "slávu Bohu na výsostiach a na zemi pokoj ľuďom dobrej vôle" /Lk 2,14/, teda nielen starozákonnému ľudu Božiemu v Palestíne. Iste aj tieto slová - ako všetky ostatné - si Mária uložila hlboko do sedca a premýšľala o nich /Lk 2,19; 2,51/. To platí aj o slovách starca Simona: "... moje oči videli tvoju Spásu, ktorú si pripravil pred tvárou všetkých národov, Svetlo na osvietenie pohanov a slávu Izraela, tvojho ľudu" /Lk 2,30-32/, teda Mária počula, že jej dieťa bude Spasiteľom všetkých národov a v tom rámci aj svojho izraelského ľudu.

Aj príchod a poklona mudrcov z Východu /Mt 2,1-12/ boki príspevkom k tomuto pochopeniu.

Pri úteku do Egypta a počas pobytu tam Mária iste pocítila a uvedomila si, že aj v pohanskom národe sú i dobrí ľudia, ktorí im pomáhali v ťažkom položení emigrantov, a že to bola vôľa Božia, lebo cez proroka oznámil: "Z Egypta som si povolal Syna" /Mt 2,15 cituje Ez 11,1/.

Mária bola uprostred apoštolov pri zoslaní Ducha Svätého, ktorý im dal silu a schopnosť ohlasovať spásu Židom z diaspory a prozelytom hovoriacim rozličnými jazykmi /"My Parti, Médi, Elamčania... všetci ich počujeme hovoriť našimi vlastnými jazykmi..."/ /Sk 2,9-11/.

Mária iste povzbudzovala apoštolov, aby plnili úlohu, ktorú dostali od Ježiša: "Idte do celého sveta a učte všetky národy..." /Mt 28,19/.

Mária /podľa tradície/ odišla do pohanského Efezu a bola tam u apoštola Jána ako biskupa tejto oblasti. Keď Mária nebola teologička, iste

chápala Jánovo označenie Ježiša ako Slova Božieho a teda ako Matka Slova chápala a podporovala poslanie tých, ktorí svojím slovom ohlasujú Slovo. To je tiež dôvod, prečo Máriu môžeme nazvať matkou misií a misionárov - ohlasovateľov Božieho Slova.

Máriin domček /podľa tradície/ bol prenesený nie do Palestíny, ale do Loreta v Taliansku - do zeme vtedy ešte pohanskej.

Ale po svojom nanebovzatí Mária sa neprestala zaujímať, by matersky starať o celé ľudstvo: Mária sa zjavuje v rozličných zemiach, všade hovorí rešou tej krajiny /Lurdy, La Salva, Fatima, Guadalup, Syrakúzy, Medzugorie.../. Máriu si uctievať katolíci, ale aj východní kresťania v krajinách všetkých kontinentov ako svoju ochrankyniu a Kráľovnú. Prezo sa mariánske pútnické miesta a svätyne rozosiata po celom svete a najmä v tomto mariánskom roku hojne navštevujú...

Mária poukazuje na aktuálne potreby Cirkvi, na jej kľúčové úlohy: pred 70 rokmi sľúbila vo Fatime: "Rusko sa obráti, ak sa nájde dost ľudí, ktorí budú uctievať a uzmierovať moje Nepoškvrnené Srdce..." Národy Ruska, Ukrajiny a Bieloruska oslávia v júni t. r. svoj miléniom, tisície výročie pokrstenia, príchdu gríckych misionárov do Kijeva na žiadosť sv. Vladimíra, kijevského kniežata. Mária túži po obnove kresťanského charakteru týchto národov!

Čo od nás očakáva Pán a teda aj jeho Matka - vo veci misií?

Kto chce pracovať premisie, nemusí nutne odísť do nejakej misijnej oblasti. Môže sa modliť, obetovať svoje utrpenie za misie, poslať valíčky s drobnou materiálnou pomocou, propagovať tieto činnosti... Patrónkou je sv. Tereška Ježiškova, karmelitánka z Lisieux, ktorá nikde v misiách nebola.

Ale Cirkev potrebuje aj takých, ktorí zanechajú všetko, svoju vlast a idú do misijnej oblasti. "Žatva je veľká a robotníkov málo..." /Svet má dnes vyše 5 miliárd obyvateľov, z toho je asi 30% kresťanov, katolíkov je asi 17% /asi 860 miliónov/. Je pravda, že aj v katolíckych krajinách nie je všetko v poriadku, je treba veľa apoštolov, ale nemožno očakávať, kým to bude doma bezvadné a až potom ísť do misií! Tak to bolo od zatiatku: apoštoli sa rozišli do celého sveta, hoci Palestína nebola pokresťančená, tak tomu bolo cez celé dejiny Cirkvi: katolícka Cirkev sastále rozširovala vďaka misijnej činnosti, aj náš národ sa stal kresťanským vďaka misijnej činnosti sv. Cytila a Metoda a uných. Tak tomu je aj dnes, O povinnosti všetkých pokrstených prispievať k šíreniu viery a spásy hovoria dokumenty II. Vatikánskeho koncilu /najmä konštatúcia Lumen gentium, dekréty O apoštoláte laikov, O misijnej činnosti Cirkvi/, túto povinnosť zakotmuje aj nový kodex cirkveného práva /viď najmä kánony 210, 211, 225/.

Katolícke misie má na starosti "Kongregácia pre evanjelizáciu národov", ktorej prefektom je náš rodák kardinál Jozef Tomko. Na misiológickom kongrese v latinskej Amerike v auguste 1987 povedal, že aj z latinskej Ameriky - ktorá sama je misijným územím - treba, aby išli misionári do Ázie, Afriky a Oceánie!

Pre nás je však ťažko sa dostať do týchto kontinentov. Na druhej strane zas ľahšie než iní sa môžeme dostať do susedných krajín a máme aj rečovú a povahové predpoklady, ako aj znalosť spoločenského zriadenia a života v nom, aby sme ľudí týchto krajín porozumeli a oni nás. Či to nie sú "znamenia časov", ktorými k nám Pán hovorí?



Mária, naša Matka, vypros nám svetlo Ducha Svätého, aby sme tieto zisky časov chápali, a široké srdce, aby sme podľa toho konali!

Modlime sa: Všemohúci Bože... vrúcne ťa prosíme, daj, aby tvoja Cirkev s materskou pomocou Panny Márie oblasovala evanjelium všetkým národom a naplnila svet prejavmi Ducha Svätého. Skrze Krista nášho Pána. /modlitba po prijatí z ošce O Panna Márii, Matke Cirkvi./

## Úmysel apoštolátu modlitby

Za všetkých ktorí podľa príkladu Panny Márie počúvajú Božie slovo a podľa neho aj žijú.

Aby kresťanskí laici hlbšie prežívali svoje povolanie a poslanie v Cirkvi a vo svete.

Srdce Ježišovo, zachovaj vo svätosti všetkých biskupov, kňazov a diakonov.

## P R E D O D V E R N I

Chlapec ozlobenky utekal hore schodní  
a potom zabúchal na dvere...

Konečne bol pri cieľi.

Na chvíľu sa zarazil nad ich ľahostajnosťou  
a pretože sa s tým rozhodne nechcel zmieriť,  
nahnevaný sa vrhol na bezcítne dvere.

Udrel do nich, búchal päsťami, tíkol a kričal.  
No na dverách s dreveným obličejom sa nepohla  
ani brva.

Chlapec si spomenul na kľúčovú dierku,  
na ironické oko tých smutných dverí.

Ale keď sa k nej sklonil,  
videl, že oko je zatvorené...

Tu si zúfalo sadel na schody a plakal.

Pozoroval sen ho a pomyslel som si,  
že i ja sa často vyčerpávam pred  
zavretými dvermi.

Chcem ospravedlňovať, dokazovať, presviedčať  
a hoverím ... a hávam dôkazmi...

Mohutne rečnám, aby som prenikol k fantázii  
alebo k srdcu toho druhého.

Ale ten druhý sedí predomnou zdvorilo,  
alebo namrzene

a ja nárne urhám svojou silou.

Daj mi, Pane, úctu a trpezlivosť,  
maň sa milovať a mlčky prosiť

a čakať na prahu,

až ten druhý otvorí dvere.

# List sv. Otca mladým

Veľká výzva budúcnosti.

15. Cirkve sa pozerá na mladých ľudí, ba viac, Cirkve osobitným spôsobom vidí seba samú v mladých - vo vás všetkých spoločne a zároveň aj v každom a v každej zvlášť. Tak to bolo od začiatku, už od apoštolských čias. Zvlášť výrazným svedectvom v tomto smere môžu byť slová sv. Jána v jeho prvom liste: "Píšem vám mladíci: Premohli ste zlého. Napísal som vám deti: Poznali ste Otca ... Napísal som vám mladíci: Ste silný, zostáva vo vás Božie slovo ..." 81

Apoštolova slová sa pripájajú ku Kristovmu evanjeliovmu rozhovoru s mladíkom a rozliehajú sa ako mohutná ozvena z pokolenia na pokolenie.

V našej generácii na konci druhého tisícročia po Kristu aj Cirkve vidí seba samu v mladých ľuďoch. A ako vidí Cirkve seba samu? Zvláštnym svedectvom o tom je učenie druhého Vatikánskeho koncilu. Cirkve vidí seba samu ako "sviatosť", čiže znak a prostriedok dôverného spojenia s Bohom a jednoty celého ľudského pokolenia.

Vidí teda seba samu vo vzťahu k celej veľkej ľudskej rodine, ktorá neprestajne rastie. Vidí seba samu v univerzálnych rozmeroch. Vidí seba samu na cestách ekumenizmu, čiže jednoty všetkých kresťanov, za ktorú sa modlil Kristus a ktorá je v našej dobe nepopierateľne naliehavá. Vidí seba samu aj v dialógu s vyznavačmi nekresťanských náboženstiev a so všetkými ľuďmi dobrej vôle. Taký dialóg je dialógom správy a má slúžiť aj pokoju vo svete a spravodlivosti medzi ľuďmi.

Vy mladí ste nádejou Cirkvi, ktorá práve takto vidí seba samu a svoje poslanie vo svete. Cirkve vám hovorí o tomto svojom poslaní výrazom toho bolo nedávne posolstvo k 1. januáru 1985, k Svetovému dňu mieru. Bolo adresované práve vám, v presvedčení, že "cesta mieru je aj cestou mládeže" / Mier a mládež idú spolu /. Toto presvedčenie je výzvou a súčasne aj záväzkom. Znova ide o to, aby ste boli pripravení obhájiť sa pred každým, kto vás vyzýva zdôvodniť nádej, ktorá je vo vás, nádej, ktorá sa vieže s vami. Ako vidíte, táto nádej sa týka základných a zároveň všeobecných otázok.

Všetci žijete denne v kruhu svojich drahých. Tento kruh sa však postupne rozširuje. Čoraz väčší počet osôb má účasť na vašom živote, aj vy sami si uvedomujete obrysy spoločenstva, ktoré vás s nimi spája. Je to takmer vždy spoločenstvo určitým spôsobom

## VEDIA, ŽE MAJÚ MATKU, KTORÁ ICH MILUJE...

Boh dal ľudstvu dva zázračné obrazy. Jedným je Turínske poätno, znázorňujúce utrpenie Kristovo, druhým je **GUADALUPSKÝ OBRAZ** Bohorodičky, ktor sa za chvíľky okamih zjavil na plášti jedného Indiána-aztéka.

1531 9. decembra vrch Tepeyac /Mexico/

Juan Diego - 57 ročný Indián sa na svitaní ponáhlal na sv. omšu, keď sroza hviezd počul neopísateľne krásny hlas, potom uvidel svetlo a voľakte ho mile oslovil po mene. Svätá Panna sa mu zjavila a "nahuatským" jazykom ho porosila, aby šiel k mexickému biskupovi a predniesol mu jej prosbu. "Vráť sa si želim, aby tu vybudovali kaplnku, kde môžem praukázať a ponúdnúť svoju lásku, pomoc a ochrauu, lebo ja som vaša Milosrdná Matka." Biskup- Juan de Zumárraga prijal prosbu s modšverou a žiadel si znamenie. Z príležitosti 4. zjavenia prosila teda Panna Juana, aby na vrchu nazbiera ruže do svojho plášta, ukázal jej ich a odniesol biskupovi. Biskup sa veľmi začudoval, keď mu Indián rozprával o ružiach, ale keď ten stpusťil plášť, vypadali z neho ruže a na prednej strane plášta videli zádheraný obraz Márie. Biskup padol na kolena a vzdáva vďaky Bohorodičke. O dva týždne kaplnka stála. Tógu, ktorú Indiáni nazývajú "tilma", vystavili a skrze jej milostivé pôsobenie bolo počas niekoľkých rokov pokrstených 9 miliónov Indiánov. /Názov Guadalupe je španielskeho pôvodu a v nahuatskom jazyku to znamená "promožiteľka diabla". Guadalupeška Madona vysvetľuje pohanom, že nie je správne vzývať Boha vo vesmírnych telesách a ročne im obetovať tisíce životov. Podľa príkladu sv. Panny treba vzývať pravého Boha, ona vlastného Syna obetovala za vykúpenie sveta - raz a navždy. Aztékovia, ktorí už mnoho trpeli, našli pre ďalší život potrebné vysvetlenie i cieľ. Na obraze poznat i moc Panny, ktorá rozdrví hada-satana. Nie je však zázračné len objavenie sa obrazu, ale aj to, že sa na tilme dosiaľ zachoval. Ani po niekoľkonásobnom zväčšení neboli objavené stopy po štetci. Rieška, z rastlinného materiálu vyrobená látka, nebola vhodná na maľovanie. Ak túto látku nezmaľujú, o 20 rokov sa rozpadne, ak ju zmaľujú, rozpadne sa o 5 rokov. Tento obraz však ostal neporušený po 456 rokov, hoci prvých 10 rokov ani nebol chránený sklom. Na státisíce ľudí sa ho dotklo, pálili pred ním sviečky. Veľkosť tilmy je 198 + 106 cm, postava Panny je 142 cm. Od čias tepeyacských zjavení bolo už 46 pápežov, z nich 26 vyniesli nejaké rozhodnutie, príp. modlitbu k guadalupskej Panne Márii.

Udalosti 456 rokov:

1531 1. zjavenie - 9. decembra, 2. zjavenie - 9. decembra, 3. zjavenie - 10. decembra

1531 4. zjavenie - 12. decembra, uzdravenie Juanovho strýka

Nasledovali mnohé uzdravenia, rozhodnutia pápežov, pokusy s obrazom.

1979 návšteva 1. Pápeža - Jána Pavla II. na mieste zjavenia

1981 oslavy 450. výročia zjavenia

**GUADALUPSKÁ PANNA MÁRIA, CRODUJ ZA NÁS!!!**

## Príprava záverečnej časti Mariánskeho roka

/Najprv pripomíname navrhnuté mesačné témy a termíny a miesta púti, na prvom mieste je vždy celonárodná/

máj: Mária-Matka misií

13. máj - výročie fatimského zjavenia. Púte: 14., 15. máj záp. Slovensko Mariánka, vých. - Krúžlovská Huta - /okres Bardejov/ 21., 22. mája /Turice/ Šačtin

jún: Mária-Matka biskupov a najmä sv. Ota

11. jún - Nepoškvrnené Srdece Panny Márie. Púte: Staré Hory, Vranov n. Topľou. Věde: obnova zasvätenia Nepoškvrnenému Srdcu Panny Márie

júl: Mária-Matka celej Cirkvi

16. júl - P. Márii Karmelakej Púte: 16., 17. júla Gaboltov /okr. Bardejov/, Topolčiansky 2., 3. júla Levoča

august: Završenie časov - víťazstvo Panny Márie

15. august - Annebovstvie P. Márie, záver Mariánskeho roka: Nitra-Kalvária, asi 13., 14. augusta

F

Plnomocné odpustky môžu získať všetci veriaci, ktorí sa zúčastnia:

1/ V deň, v ktorom sa začne a v ktorom sa skončí Mariánsky rok a to vo farukom kostole, v hociktorých inej mariánskej svätyni, alebo na inom mieste nábožnej pobožnosti, ktoré má súvis s Mariánskym rokom.

2/ Na Mariánsky sviatok, v každej sobotu, alebo v hociktorý iný deň, v ktorom sa slávi niektorý sviatok Panny Márie.

3/ Každý deň počas Mariánskeho roka, tí, čo počas roka putujú do mariánskej svätyně určenj biskupom a tu sa zúčastnia litur. obradov, recitovania ruženca, alebo hocijakej inej pobožnosti k úcte Panny Márie.

4/ Každý deň počas roka, tí, ktorí navštívia Baziliku Panny Márie Väčšej v Ríme.

5/ Vždy, keď nábožne prijaú Pápežské požehnanie dané biskupom a to aj prostredníctvom rozhlasu alebo televízie.

Odpustky sa môžu získať len raz za deň a môžu sa získať aj pe zomrelých.

/Slovenské hlasy z Ríma, č. 6/1987/

\*\*\*\*\*

**NAJMOCNEJŠÍ JE TEN, KTO PRENÓŽE SÁM SEBA.** /čínske príslovie/

\*\*\*\*\*

Aby sa niekto mohol volať kresťanom, nestačí byť iba zapísaným v matrike pokresťaných, treba sa vážno zapojiť do služby Božej, stať sa činnou, životnou bunkou jeho Tela. K tomu však treba, aby Kr istov život, jeho učenie, náuka jeho Cirkvi prenikli celého človeka, jeho ducha i vôľu. Treba byť verným, neoblomným, výnivo verným Kristovi. Jedine za túto cenu sa môže vytvoriť ideálny človek, taký, po skom túži sám Boh. Jedine za túto cenu možno zachrániť a rozvinúť všetky ľudské hodnoty, aby lepšie slúžili ľudstvu.

\*\*\*\*\*

**AK SE SPOMENIEŠ V NOCI, KEĎ IDEŠ SPAŤ: "NEVY KONAL SOM, ČO BOLO TREBA", TAK VSTAŇ A VYKONAJ TO!** /Destejevskij/

\*\*\*\*\*

## DROBNÉ OZNAMY:

Dnes v našej minirubrike uverejňujeme adresu, na ktorej máte, milí čitatelia možnosť objednať si veľkú obrázkovú Bibliu:

JAROSLAV MANGL

ESCHENBACH 8489

MAIL BOX 4 1202

WEST GERMENY

-Všetkým ktorí nám prispeli preklepovým papierom, či kopírom, vyslovujeme srdečné Pán Boh zaplatí!

## ZRNKO SMIECHU NA ROZLÚČKU

Príde nslý chlapček do Mototechny a pýta sa predavačky:

-Teta, máte tin-ton?

-Nie, nemáme.

Na druhý deň znova:

-Teta, máte tin-ton?

-Nie, nemáme.

Keď na tretí deň zopakuje svoju plosbu, predavačka nervózne odvetí:

-Nie, nemáme, a ak ešte raz prídeš, dostaneš varechou!

Chlapček však ďalší deň príde a nechrošene sa pýta:

-Teta, máte varechy?

-Nie, nemáme.

-Teta, a tin-ton máte???

Pre technikov:

tin-ton = simson